

Октябрь м<ѣся>ць

Пятница 1^{го} Октября

вода +1 арш. 15 в.

«4 $\frac{3}{4}$ » версты

Проснулся въ 5 утра и въ 6 вышелъ къ ранней обѣднѣ. Служба происходила въ Сѣверномъ Придѣлѣ Михаила Архангела. Отъ обѣдни вернулся въ 8 утра и до 12^м пробылъ дома занимаясь вязаньемъ. — Послѣ полудня вышелъ изъ дому и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Заходилъ въ Магазинъ Базаръ и купилъ на всякій случай для запаса $\frac{1}{4}$ ф. шоколаду и печеній. Обратный путь совершилъ по тому же направленію. — Дома засталъ однѣ газеты. До сумерекъ вязалъ а вечеромъ занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 $\frac{1}{2}$ <,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 2^{го} Октября

вода +1 арш. 15 вер.

«4 $\frac{1}{2}$ » версты

Утромъ въ 9 час. вышелъ изъ дому. — По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно до Казанскаго Монастыря. Тутъ черезъ¹ дворъ Казанск. Монастыря вышелъ къ Аптекѣ и прошелъ въ Магазинъ Зайцева, гдѣ уплатилъ деньги за доставленный пятерикъ дровъ по 6 р. 25 коп. за сажень березов. 15^м вершек. дровъ, всего 31 р. 25 коп. Отъ Зайцева прошелъ въ Магазинъ Оптовый Вахрамѣева, но Ив. Алекс. не засталъ еще въ лавкѣ; а потому прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ немного посидѣлъ. За тѣмъ опять пошелъ въ Магазинъ Вахрамѣева и на этотъ разъ засталъ Ивана Александровича, отъ котораго узналъ все что было можно о здѣшнемъ домѣ Трудолюбія, и на какихъ основаніяхъ принимаются туда дѣти. — Это нужно было мнѣ знать по поводу предполагаемаго помѣщенія туда сына старухи Лукеріи (землячки Татьяниной) — Петра. — Вышедши отъ Вахрамѣева опять заходилъ въ Магазинъ Овсянникова и отдохнувъ немного чрезъ Казанскій переулокъ вышелъ на бульваръ. — Бульварами и Набережной воротился домой въ 12 час. дня. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Отъ Савостьяновыхъ опять нѣтъ письма. Странно!!! — До обѣда и послѣ обѣда до сумерекъ вязалъ, а вечеромъ читалъ. — Ко всенощной не ходилъ, что то нездоровилось. — Досидѣлъ до 8^м час. вечера, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 3^{го} Октября

вода +1 ар. 15 в.

«0» верстъ

Надѣлъ теплое бѣлье т. е. фуфайку и подштанник<и>

У ранней обѣдни не былъ, потому что шелъ сильнѣйшій дождь, идти было невозможно. Дождь продолжался

// л. 73 об.

¹ В рукописи описка: чеерезъ

съ малыми прерывами и въ продолженіи всего дня. Такъ что я не выходилъ въ этотъ день никуда изъ дому. — Утромъ ко мнѣ заходилъ Долгановъ и сообщилъ что вечеромъ они будутъ принимать Икону Николая Чудотворца (изъ Бабаекъ). Я просилъ, чтобы Икону перенесли и ко мнѣ. — Въ полдень получилъ письмо изъ П<етер>бурга отъ Рыкачевыхъ. У нихъ все благополучно и Мишутка поправляется и гуляетъ уже по воздуху. — Цѣлый день просидѣлъ дома, утромъ вязалъ а вечеромъ читалъ. — Въ 6 ½ часовъ вечера Икону привезли на верхъ къ Долганову а въ 7^{мѣ} Ее принесли и ко мнѣ. Отслужили молебенъ съ водосвятиемъ и я помолился Богу. — По отбытіи Иконы я просидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

Понедѣльникъ 4^{го} Октября

вода +1 арш. 15 в.

«5» версть

Утромъ до 12^{мѣ} пробылъ дома. — Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной и Бульварамъ дошелъ до Театра къ Гостинному Двору, гдѣ зашелъ въ Магазинъ Смирнова и провѣрилъ часы. За тѣмъ прошелъ въ Магазины Долганова и Овсянникова и отъ послѣдняго въ 1^{мѣ} часу дня прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова. — Изъ Губернскаго Правленія по Набережной прошелъ до Петра и Павла, а за тѣмъ домой. Дома кромѣ газетъ засталъ Октябрьскую Книжку Русской Старины. — Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. — Татьяна въ кухнѣ мыла бѣлье, а при бѣльѣ конечно былъ обычный беспорядокъ! — Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 5^{го} Октября

вода +2 ар. 1 в.

«5 ¼» версть

Утромъ съ ранняго утра занялся корреспонденціей. Написалъ два письма, одно въ Петербургъ къ Рыкачевымъ, а другое къ Аф. Ив. Шмаковой въ Варшаву, привѣтственное къ 9^{му} Октября. Закончивъ письма вышелъ изъ дому въ 11 утра. Сперва зашелъ въ Церковь, гдѣ Эртманъ устанавливаетъ новыя двери. За тѣмъ по Набережной дошелъ до Лечебницы и повернувъ направо чрезъ Вахрамѣевскій бульваръ прошелъ въ Почтовую Контору, гдѣ сдалъ письмо въ Варшаву заказнымъ и опустилъ письмо къ Рыкачевымъ въ кружку. Тутъ же купилъ 10 почтов. конвертовъ. — Изъ Почтовой Конторы прошелъ въ Магазинъ Долганова и оттуда мимо Гостиннаго ряду къ Театру и по бульварамъ и Набережной дошелъ до Церкви куда опять заходилъ и за тѣмъ вернулся домой. Дома засталъ засталъ наконецъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и молчали отъ лѣни! — Послѣ обѣда и вечеръ читалъ газеты и Русскую Старину.

Вязать не вязалъ. — За чтеніемъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —²

// л. 74.

144³

Среда 6^{го} Октября

вода +2 ар. 2 ½ в.

5 ¼ верстъ

Часовъ въ 9 ½ утра вышелъ изъ дому. Первоначально зашелъ въ Церковь, чтобы посмотрѣть на работы по устройству тамъ тамбура и дверей; затѣмъ по Набережной прошелъ до конюшенъ Губернаторскаго Дома и повернувъ на Ильинскую Площадь прошелъ въ Губернское Казначейство. Тутъ получилъ пенсіонъ за 2 мѣсяца то есть за Августъ и Сентябрь мѣсяцы, всего 147 руб. Вышедъ изъ Казначейства прошелъ было въ Губ. Правленіе, — но узнавъ, что Папоновъ еще не приходилъ, вышелъ обратно въ Магазинъ Овсянникова, а затѣмъ въ Магазинъ Долганова, которому отдалъ деньги за квартиру за Сентябрь мѣсяць. За тѣмъ по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Пришедши домой упаковалъ посылку въ П<етер>бургъ Женни въ презентъ къ 10^{му} Октября а именно: бархатную скатерть для стола въ гостиной, и бисерный ридикюль (доставшійся мнѣ отъ тетушки Ал. Фед.). Въ ридикюль этотъ вложилъ также и наперстокъ серебряный принадлежащій покойной Мамѣ. — Всѣ эти вещи я закупорилъ, а Татьяна обшила въ клеенку а потомъ я надписалъ адресъ. За тѣмъ послѣ обѣда немного повязалъ а съ сумерьками⁴ принялся за чтеніе. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{ти}<,> скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6321 отъ 3^{го} Октября 1893.

Текст заметки:

ОСЕННІЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Въ лѣсу листопадъ почти уже окончился. Въ паркахъ и городскихъ садахъ листь держится еще на многихъ тополяхъ, ивахъ и на кустахъ сирени; многія лиственницы удерживаютъ еще на себѣ, частью же пожелтѣлую хвою. Въ общемъ, ландшафтъ принялъ уже позднеосенній характеръ.

Отлетъ птицъ продолжается. Встрѣчаются значительныя стаи дроздовъ-рябинниковъ. Изъ сѣверныхъ пернатыхъ гостей показались: свирестели, шуры и чечетки.

Вчера, въ лѣсу, порядочно еще покусывали мошки и комары.

Погода, за послѣднюю недѣлю, продолжала держаться переменною и, сравнительно, довольно теплою: днемъ — до +11° R, а по ночамъ — около +8° R, при преобладаніи южныхъ и юго-западныхъ вѣтровъ. Вчера съ вечера воздухъ, впрочемъ, замѣтно посвѣжелъ: въ ночь на сегодня, въ Лѣсномъ, было лишь +6° R, а въ 1 часть дня (сегодня) +8° R.

Осень, можно считать, вступила въ свою послѣднюю — позднюю — фазу, и приблизительно на недѣлю раньше нормы.

Д. Кайгородовъ.

2-го октября 1893 г.

Лѣсной.

³ Вместо: 144 — было: 143

⁴ Так в рукописи.

Четвергъ 7^{го} Октября

-2 ½° холоду

вода +2 арш. 4 ½ в.

«5 ½» верстъ

Утро провелъ дома<,> вязаль. — Утромъ же Татьяна отнесла на почту посылку изготовленную мною для отсылки къ Рыкачевымъ, сдала эту посылку и получила квитанцію. — Въ полдень я вышелъ изъ дому. По Набережной дошелъ до бульваровъ. — На Бульварахъ встрѣтился съ М^{не} Кузьминой (женой Губ. Архит.) и съ нею въ разговорахъ прошелъ до Театра, за тѣмъ обратно до Казанскаго переулка и по переулку, я довелъ ее до самой ея квартиры (домъ Адольфова). — Затѣмъ я зашелъ въ Аптеку и тутъ отдалъ письмо къ Д^{ву} Георгіевскому, котораго просилъ навѣстить меня. Изъ аптеки заходилъ въ Магаз. Овсянникова<,> за тѣмъ въ Магазинъ Долганова, котораго тамъ не засталъ. — Отсюда дошелъ опять до Театра и по бульварамъ и Набережной воротился домой. Послѣ обѣда часа въ 4, я увидалъ что Д^{ву} Георгіевскій пріѣхалъ напротивъ къ Константиновымъ. Недожидаясь завтрашняго дня, я послалъ Татьяну просить его заѣхать ко мнѣ; что онъ и исполнилъ. Онъ осмотрѣлъ меня, остался довольнымъ и велѣлъ докончить капли и прописалъ къ приему новыя. — По отѣздѣ его я занимался все послѣ обѣда и вечеръ чтеніемъ. Досидѣвъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 8 Октября

-3° морозу

вода +2 ар. 5 ½

«5 ½» верстъ

Съ ранняго утра началъ писать письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ къ 10 и 11^{му}. Письмо это закончилъ къ 10 час. и за тѣмъ до 11 пробылъ дома — вязаль.

// 74 об.

145

Въ 11^{ть} вышелъ на прогулку по Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. На бульварахъ со мной опять повстрѣчалась Кузьмина, и мы два раза прошли съ ней по 1^{му} бульвару. — Воротился домой тѣмъ же путемъ и за тѣмъ до сумерекъ вязаль, а вечеромъ читалъ; досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 ½ часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. —

Суббота 9^{го} Октября

-3° морозу

вода +2 ар. 4 ½ в.

«5 ¼» верстъ

До 11^ш пробылъ дома, — вязаль. — Въ 11 вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, а затѣмъ по Власьевской и Нетечѣ въ квартиру Равича. Тутъ навѣстили стариковъ Кругликовыхъ, съ которыми посидѣлъ часа 1 ½-2. За тѣмъ по Власьевской и Духовской вернулся домой. На Духовской заходилъ въ колбасную Дунаевой и купилъ 1 5/8 ф. ветчины. — Дома послѣ обѣда занимался

чтениемъ а въ 6 час. вечера вышелъ ко всеобщей, по окончаніи которой около 8^{ми} час. вернулся домой. — Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ но спать неспокойно. — Капли опять сдѣлали мнѣ расстройство желудка и я три раза просыпался на судно. — Такъ какъ послабленіе еще не прекратилось, то я и въ Церковь къ обѣднѣ не ходилъ, — боялся.

Воскресенье 10^{го} Октября

0° замерзаніе

вода +2 ар. 3 ½ в.

«0» верстъ

Какъ отмѣтилъ еще вчера, — я въ Церковь утромъ къ обѣднѣ не ходилъ, — боялся. — Все утро и весь день, тоже просидѣлъ дома никуда не выходя, по той же причинѣ. — Утро провелъ занимаясь вязаньемъ. — Около полудня получена была почта и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ; они всѣ слава Богу здоровы. Особо новаго ничего не сообщаютъ. — Въ 3 часа пообѣдалъ и все послѣ обѣденное время а равно и вечеръ посвятилъ чтенію газетъ и Русской Старины. — Досидѣлъ до 8 часовъ, поужиналъ и въ 9 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спать эту ночь хорошо. —⁵

Понедѣльникъ 11^{го} Октября

0° замерзаніе

вода +2 ар. 2 в.

«4 ¾» версты

Утро до 11^{ми} провелъ дома, — вязалъ. — Въ 11 вышелъ изъ дому и по Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома. — Здѣсь повернулъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ посидѣлъ у Папонова. — Изъ Губернскаго Правленія базаромъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, а за тѣмъ въ Магазинъ Долганова; откуда прошелъ къ Театру и по бульварамъ и Набережной

// 75

⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты:

(Получ. въ 6 ч. утра 8 октября).

Парижъ, 7 октября. (Гавастъ). Въ день прибытія русской эскадры въ Тулонъ Карно обратился къ Государю Императору съ слѣдующей телеграммой: «Считаю сердечной обязанностью благодарить Ваше Величество и высказать мою искреннюю радость по случаю этого новаго доказательства глубокихъ симпатій, соединяющихъ Россію съ Франціей». Государь Императоръ извоилъ отвѣтить Президенту Карно: «Въ отвѣтъ на Вашу любезную телеграмму спѣшу выразить то удовольствіе, которое доставляетъ Мнѣ визитъ Моей эскадры славнымъ французскимъ морякамъ, посѣтившимъ Кронштадтъ». Во время посѣщенія Государемъ Императоромъ французскихъ судовъ въ Копенгагенѣ Карно адресовалъ Его Величеству слѣдующую телеграмму: «Вся Франція будетъ глубоко тронута этимъ новымъ знакомъ расположенія. Принимая на себя передачу ея чувствъ, обращаюсь къ Вашему Величеству съ глубокой признательностью».

воротился домой. Послѣ обѣда и весь вечеръ занимался чтеніемъ газетъ и Старины. Досидѣлъ до 8 ½<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 12^{го} Октября

+2° тепла

вода +2 арш.

«4 ½» версты

Утро до 11^{ми} провелъ дома. Съ утра написалъ небольшое письмо Рыкачевымъ въ Петербургъ а за тѣмъ вязалъ. — Въ 11 вышелъ изъ дому<,> на Лѣсной площади опустилъ письмо въ кружку<,> по Лѣсной<->Ильинской вышелъ на бульваръ; по бульвару дошелъ до Театра и оттуда до Нетечи и по Нетечѣ до Равича. Тутъ посидѣлъ съ Кругликовымъ и оставилъ отсутствующимъ хозяева<мъ> (которые прїѣдутъ завтра) двѣ карточки съ привѣтствіемъ съ 5^{ми} лѣтнею годовщиною ихъ свадьбы. — Отъ Равичей прошелъ опять къ Театру и отсюда по Бульварамъ и Набережной воротился домой. Дома засталъ однѣ только газеты. До сумерекъ вязалъ а вечеромъ читалъ газеты и Старину. Вечеромъ заходилъ ко мнѣ Долгановъ и посидѣвъ съ полчаса, показалъ мнѣ приборы къ Церковнымъ дверямъ. — По уходѣ Долганова, я поужиналъ и въ 9 часовъ вечера легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —⁶

Среда 13 Октября

+2° тепла

вода +1 ар. 14 ½ в.

«4» версты

До часу дня просидѣлъ дома, — вязалъ. Съ почтой, кромѣ газетъ, получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ, въ отвѣтъ на мое привѣтствіе къ 10^{му}. Въ Петербургѣ теперь всѣ слава Богу здоровы, конечно кромѣ несчастнаго нашего Больнаго!!.. Прочитавъ письмо, я вышелъ изъ дому и по Набережной и Бульварамъ дошелъ до Театра, и по тому же направленію воротился домой. — Послѣ обѣда еще немного повязалъ а за тѣмъ весь вечеръ былъ занятъ чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 час.<,> поужиналъ и въ 8 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6328 отъ 10^{го} Октября 1893 г.

Текст заметки:

Въ послѣднихъ совѣщаніяхъ Медицинскаго совѣта при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ обсуждался вопросъ: на сколько слѣдуетъ давать предпочтеніе лицамъ со степенью доктора медицины при назначеніи ихъ на административныя должности предъ лицами, владѣющими только образовательнымъ цензомъ лекаря. Медицинскій совѣтъ высказался за право предоставленія такихъ должностей лекарямъ, отнюдь не давая предпочтенія докторамъ медицины. Докторамъ же медицины предоставлено преимущество по движенію по ученой и учебной карьерѣ, при соисканіи правъ на занятіе кафедръ, преподавательскихъ мѣстъ и т. п. Последнее толкованіе вполнѣ совпадаетъ съ точнымъ смысломъ нашихъ законоположеній, по которымъ точно также докторамъ медицины, какъ наиболѣе научно-подготовленнымъ, предоставляется исключительно ученая карьера, а лекарямъ — дѣятельность по практической медицинѣ и администраціи ея.

Четвергъ 14^{го} Октября

-5 ³/₄° морозу

вода +1 арш. 13 ¹/₂ в.

«³/₄» версты

Утромъ до 12 ¹/₂ пробылъ дома, — вязаль. Часу въ 12^{мб} ко мнѣ приходила хозяйка дома Елисавет. Егоров. Долганова, посовѣтываться на счетъ сукна для обитія Церковной двери; она посидѣла у меня съ ¹/₂ часа, и я угостилъ ее шоколадомъ, который Татьяна сварила очень удачно. По уходѣ Долгановой, я собрался въ баню и тамъ обмылся отлично. Воротился во 2^{мб} часу и болѣе уже никуда не выходилъ изъ дому. Послѣ обѣда до сумерекъ —

// 75 об.

147.

вязаль, а вечеромъ читаль. Досидѣлъ до 8 ¹/₂ часовъ<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 15^{го} Октября

+3° тепла

вода +1 ар. 12 ¹/₂ в.

«5 ¹/₂» версты

До полудня пробылъ дома, — вязаль. — Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до бульваровъ и по нимъ до Казанскаго переулка, которымъ вышелъ къ аптекъ и за тѣмъ въ Магазины Овсянникова а за тѣмъ въ Магазины Долганова. Отсюда прошелъ къ Гостинному двору въ Часовой Магазины Смирнова, гдѣ повѣрилъ часы. Отсюда мимо Власьевской Колокольни вышелъ къ садику и по Пастуховскому Переулку и Зарядью прошелъ къ Плотнику Соловьеву⁷, котораго засталъ дома. Посидѣлъ у него съ полчаса, заказаль ему простую табуретку. Отъ Соловьева⁸ по Мологской и Малой Петропавловской улицамъ воротился домой. Дома засталъ только однѣ газеты и все послѣ обѣденное время посвятилъ чтенію газетъ. Вечеръ провелъ тоже въ чтеніи. — Досидѣлъ до 9 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.⁹

⁷ Вместо: Соловьеву — было: Воробьеву

⁸ Вместо: Соловьева — было начато: Вор<обьева>

⁹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6330 отъ 12^{го} Октября 93 г.

Текст заметки:

М. Д. ЧУЛКОВЪ.

14-го октября исполнится сто лѣтъ со дня смерти Мих. Дм. Чулкова, извѣстнаго писателя екатерининскаго вѣка, имѣвшаго несомнѣнное вліяніе на развитіе отечественной литературы и журналистики. Чулковъ написалъ болѣе десятка весьма полезныхъ книгъ, значеніе которыхъ не утратилось по сейчасъ. Особенно важны его труды по разработкѣ произведеній народной словесности. Онъ первый также обратилъ вниманіе на уцѣлѣвшіе въ народѣ памятники старинныхъ суевѣрій. Въ своихъ сатирическихъ журналахъ: «И то, и сіе» и «Парнасскій Щепетильникъ» онъ напечаталъ нѣсколько статей, касающихся отечественной исторіи, но главная

Суббота 16^{го} Октября

+3° тепла

вода +1 ар. 12 верш.

«4» версты

День прошел совершенно однообразно и обычно. — До полудня пробыль дома — вязаль; за тѣмъ вышелъ изъ дому по Набережной и Бульварамъ дошелъ до Театра, и тѣмъ же путемъ воротился домой. Послѣ обѣда вслѣдъ наступили и сумерки, которые, равно какъ и вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Ко всенощной не ходилъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ, но ночь спалъ дурно, проснувшись въ 12 ночи не спалъ почти до 3^{хъ} а проснулся къ обѣднѣ въ 5 утра.¹⁰

Воскресенье 17^{го} Октября

+3° тепла

вода +1 ар. 11 ½ в.

¾ версты

цѣль его была осмѣять непризнанныхъ и бездарныхъ стихотворцевъ, которыхъ тогда расплодилось слишкомъ много. Интересна цѣна журнала Чулкова — по двѣ копѣйки за номеръ или одинъ рубль четыре копѣйки за цѣлый годъ. Каждый номеръ состоялъ изъ полулиста или 8 страницъ.

Большой успѣхъ имѣлъ и нравоописательный романъ Чулкова «Пригожая повариха». Этотъ романъ при каждомъ удобномъ случаѣ былъ испещренъ мѣткими пословицами и приправленъ пряностями во вкусъ Казановы и Боккачіо. Капитальнымъ трудомъ Чулкова считаютъ «Историческое описаніе російской торговли» въ 7 частяхъ; «Собраніе разныхъ пѣсенъ», 4 ч.; «Сказки русскія народныя»; «Абевега русскихъ суевѣрій»; «Словарь юридическій» и нѣк. др. Чулковъ извѣстенъ своими стихотворными пародіями и какъ авторъ комедіи: «Какъ хочешь назови», имѣвшей тоже хорошій успѣхъ въ придворномъ театрѣ. Чулковъ воспитывался въ московскомъ университетѣ и былъ питомцемъ Хераскова. Недолго онъ состоялъ и придворнымъ актеромъ, учителемъ его въ послѣднемъ искусствѣ былъ извѣстный Ѳ. Г. Волковъ. Чулковъ умеръ въ Москвѣ, въ чинѣ надворнаго совѣтника и сенатскаго секретаря.

М. И. П.

¹⁰ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6330^{го}.

Текст заметки:

ОСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

5-го октября надъ Лѣснымъ пролетали лебеди. 6-го весь день перепали снѣжинки. Подъ открытымъ небомъ былъ срѣзанъ букетъ изъ цвѣтовъ многолѣтняго флокса, Иванъ-да-Марья, тысячелистника, болтоніи и лютиковъ. 7-го, надъ зданіемъ Лѣснаго института кружились 2 стрижа (*Cypselus arus*), при температурѣ воздуха +0° R. Въ городѣ также еще не такъ давно (23 сент.) видѣли стрижей. 8-го, въ 7 ч. утра, термометръ показывалъ, въ Лѣсномъ, — 7° R. Пруды, близъ береговъ, потянулись ледяной корой. Въ теченіе дня неоднократно падалъ большими хлопьями снѣгъ. Въ ночь на 10-е октября, небольшіе пруды сплошь покрылись льдомъ, въ палецъ толщиною. Съ поворотомъ вѣтра на юго-западъ, днемъ значительно потеплѣло. Въ ночь на 11-е термометръ не спускался ниже +5° R; сегодня, въ 12 ч. дня, +6° R, при сильномъ юго-западномъ вѣтрѣ.

Осенній отлетъ птицъ кажется можно считать прикончившимся.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной, 11-го октября 1893 г.

Утромъ въ 6 часовъ вышелъ въ Церковь къ ранней обѣднѣ. — По окончаніи обѣдни былъ большой молебенъ по случаю 17^{го} Октября; такъ что я воротился почти въ 9 утра. — Послѣ худо проведенной ночи чувствовалъ себя вялымъ и никуда болѣе не выходилъ изъ дому. Въ 12 получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Они слава Богу всѣ здоровы

// 76

148

Обѣдалъ въ 4^{мъ} часу и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Около 6^{мъ} часовъ ко мнѣ неожиданно пріѣхала Марья Николаевна Равичъ-Щербо. Она посидѣла у меня около часу и выпила чашку чаю. — По отѣздѣ ея я досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Понедѣльникъ 18^{го} Октября

+4° тепла

вода +1 ар. 11 вер.

«4 ¾» версты

Утро до полудня провелъ дома, — вязалъ: — Вышедъ изъ дома первоначально зашелъ въ Церковь гдѣ работаютъ тамбуръ, за тѣмъ по Набережной и бульварамъ дошелъ до Казанскаго переулка, и по сему послѣднему вышелъ къ Аптекѣ; зашелъ въ нее и по рецепту взялъ для себя лѣкарство (капли). За тѣмъ прошелъ на базаръ и оттуда по Стеклянному ряду мимо Долганова вышелъ къ Гостинному Двору и въ Чайный Магазинъ Попова, гдѣ купилъ 1 ф. чаю. Съ этою покупкою прошелъ къ Театру и отсюда по бульварамъ и Набережной воротился домой. Дома къ своему удовольствію засталъ письмо отъ Аф. Иванов. *Шмаковой* изъ Варшавы. Она слава Богу здорова. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, равно какъ и вечеромъ. Досидѣвъ до 8 ½ час. поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично.¹¹

Вторникъ 19^{го} Октября

+5 ½° тепла

вода +1 ар. 12 ½ в.

«2 ¾» версты

Все почти утро шелъ дождь и было ненастье. — Утромъ написалъ 2 письма<> одно Рыкачевымъ а другое Савостьяновымъ, которыя и закончилъ къ 11^{мъ} часамъ и отослалъ въ кружку съ Татьяной. За тѣмъ до 2^{мъ} часовъ дня вязалъ. — Въ 2 часа дождь немного пересталъ и я вышелъ изъ дому. По Набережной и 2^{мъ} бульвару дошелъ до 1^{го} бульвара и тѣмъ же путемъ воротился домой. Послѣ обѣда

¹¹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты:

Тулонъ, 17 октября. Передъ самымъ отѣздомъ изъ Тулона Президентъ Карно получилъ изъ Гатчины слѣдующую телеграмму отъ 15-го (27-го) октября: «Въ ту минуту, когда русская эскадра оставляетъ Францію, Мнѣ пріятно выразить вамъ, какъ Я тронуть горячимъ и блестящимъ пріемомъ, который Мои моряки встрѣчали повсюду на французской землѣ, и какъ за то признателенъ. Доказательства живой симпатіи, проявившіяся еще разъ такъ краснорѣчиво, прибавятъ новое звено къ узамъ, соединяющимъ обѣ страны, и, надѣюсь, будутъ содѣйствовать упроченію общаго мира — предмета ихъ усилій и самыхъ постоянныхъ желаній. Александръ».

занимался вязаньем а за тѣмъ чтеніемъ и пасьянсомъ. Вечеромъ ко мнѣ заходилъ Столяръ Эртманъ, а послѣ него Долгановъ, всё за совѣтами по устраиваемому тамбуру. По уходѣ послѣдняго я досидѣлъ до 9^м часовъ, за тѣмъ поужиналъ и легъ въ постель въ 9 ½ часовъ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —¹²

// 76 об.

149.

Среда 20^{го} Октября

+2° тепла

вода +1 арш. 15 в.

«4» версты

День прошелъ совершенно незамѣтно. — До 1 часу дня сидѣлъ дома, — вязалъ. — Въ 1 часъ вышелъ изъ дому. Зашелъ въ Церковь, гдѣ уже, слава Богу, кончаются работы по у^{ву} тамбура. За тѣмъ по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и тѣмъ же путемъ воротился домой. Послѣ обѣда съ наступившими сумерками, равно и весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10^м легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 21^{го} Октября

+3° тепла

вода +2 ар. 2 вер.

«4¹³» версты

Утро до 1 часу дня провелъ дома, — вязалъ. Въ 1 часъ вышелъ изъ дому и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Оттуда прошелъ въ Магазинъ Друженкова (круглая лавка) чтобы посмотреть что нибудь на подкладку къ одѣялу связанному мною Шурѣ, — но ничего подходящаго не нашелъ. Затѣмъ по Стеклянному ряду прошелъ къ Долганову, и отъ него напротивъ въ новый Магазинъ Друженкова, гдѣ и рѣшился купить шерстяной клетчатой матеріи шириною въ 2 арш. Всего купилъ 3 аршина по 1 р. 60 коп. на сумму 4 р. 80 коп. Съ этою покупкою зашелъ въ Магазинъ Овсянникова и купилъ 1 ф. пряниковъ. За тѣмъ по Казанскому Переулку вышелъ на бульваръ; тутъ меня сталъ мочить дождь а потому я и пошелъ ближайшимъ путемъ т. е. по Лѣсной<->Ильинской. — Пообѣдавъ дома, вечеромъ принялся за чтеніе газетъ. — Въ 5 часовъ неожиданно позвонилъ колокольчикъ и неожиданно пришелъ старикъ Кругликовъ. Онъ посидѣлъ у меня до 7^м часовъ и перемѣнивъ книги ушелъ домой, сказавъ что

¹² Слева от основного текста вклеена записка из газеты:

Парижъ, 17 октября (Гавасъ). Президентъ Карно адресовалъ Государю Императору слѣдующую телеграмму: «Телеграмма за которую я благодарю Ваше Величество, получена мною передъ самымъ отъѣздомъ моимъ изъ Тулона въ Парижъ. Превосходная эскадра, русскій флагъ которой я имѣлъ живѣйшее удовольствіе привѣтствовать во французскихъ водахъ, сердечный и искренній пріемъ, который Ваши храбрые моряки находятъ повсемѣстно во Франціи, снова подтверждаютъ блистательнымъ образомъ искреннія симпатіи; соединяющія наши двѣ страны, и обозначаютъ въ тоже время глубокую вѣру въ благотворное вліяніе, которое могутъ совмѣстно оказывать двѣ великія націи, преданныя дѣлу мира».

¹³ Вместо: 4 – было: 4 ¾

нынче у меня будетъ Равичъ Щербо. — И дѣйствительно, около 8^{ми} вечера пришелъ Равичъ. Сперва онъ съ часъ времени рассказывалъ мнѣ о своихъ походахъ въ Петербургъ и о всѣхъ моихъ т. е. объ Рыкачевыхъ и Андреюшкѣ. — Часовъ уже въ 9 мы сѣли играть въ преферансъ и сыграли пульку отъ 600 и я по $\frac{1}{10}$ коп. остался въ выигрышѣ 3 р. 60 коп. Послѣ ужина Равичъ ушелъ, а я выпивъ стаканъ молока, въ половинѣ 2^ю ночи легъ въ постель и заснулъ около 2^{мѣ}. — Спалъ хорошо, но проснулся въ 8 утра и въ Церковь не ходилъ. —¹⁴

Пятница 22 Октября

+4° тепла

вода +2 арш. 1 $\frac{1}{2}$ в.

« $\frac{3}{4}$ » версты

Проснулся въ 8 утра, проспавъ раннюю обѣдню, а потому и не ходилъ къ ней. — До полудня пробылъ дома занимаясь вязаньемъ. Въ 1 часъ пошелъ въ Церковь посмотрѣть законченныя работы по у^{ву} тамбура. — Оттуда сейчасъ же воротился домой, такъ какъ пошелъ сильный дождь. Дождь продолжался почти до вечера

// л. 77

150

почему я и не выходилъ никуда изъ дому. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ и пассьянсомъ. Досидѣлъ до 8 $\frac{1}{2}$ часовъ; поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 23 Октября

+1° тепла

вода +2 ар. 2 $\frac{1}{2}$ в.

«5» версть

Утро до часу провелъ дома, — вязалъ. Въ 1 часъ вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра<,> за тѣмъ къ Гостинному Двору и по Посудной линіи въ Магазины Долганова. Отъ него въ Магазины Овсянникова и отсюда по Казанскому переулку вышелъ на бульваръ и по бульварамъ и

¹⁴ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты:

Но наиболее любопытной является таблица естественнаго движенія населенія за шестилѣтіе (1883—1888). Число родившихся составляетъ 4,7%, умершихъ 3,2% и приростъ населенія 1,5%. Въ другихъ государствахъ естественный приростъ выражается въ слѣдующихъ цифрахъ:

	Рождаемость	Смертность	Естеств. приростъ.
Англія	3,3	2,0	1,3
Германія	3,6	2,7	0,9
Австро-Венгрія	4,1	3,3	0,8
Италія	3,7	3,0	0,7
Испанія	3,6	3,0	0,6
Швейцарія	3,2	2,6	0,5
Румынія	3,0	2,7	0,3
Франція	2,6	2,4	0,2

Такимъ образомъ, наименьшій приростъ населенія приходится на Францію. Противъ этого французское правительство, впрочемъ, уже давно придумываетъ средства...

Набережной воротился домой. Послѣ обѣда до 6^{чи} час. читалъ газеты. Въ 6 вышелъ ко всенощной. Къ концу всенощной Татьяна привела въ Церковь извощика, и я на немъ поѣхалъ прямо, не заѣзжая домой<,> къ Равичамъ. Вскорѣ туда же пришли Никол. Вас. Лебедевъ и Папоновъ такъ что составила пулька въ четверомъ, которая вмѣстѣ съ ужиномъ и продолжалась до 1 часу ночи; сыиграли пульку отъ 400 и я остался въ выигрышѣ, играя по $\frac{1}{4}$ коп. = 3 р. 30 коп.¹⁵

¹⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6339^ю отъ 21^ю Октября 1893 года. —

Текст заметки:

Французская печать о телеграммѣ Государя Императора къ Карно. Вся парижская печать съ восторгомъ и въ исполненныхъ горячею признательностью выраженіяхъ привѣтствуетъ телеграмму Государя Императора къ президенту французской республики. «Temps», сопоставляя первую телеграмму Государя съ послѣднею, замѣчаетъ, что если въ первой была усмотрѣна извѣстная сдержанность тона, то это просто объясняется тѣмъ, что, во-первыхъ, тогда русскіе моряки только-что высадились въ Тулонъ и при Русскомъ Дворѣ не могли еще знать, какой пріемъ будетъ имъ сдѣланъ, не встрѣтятъ ли сердечныя манифестаціи сочувствія оппозицію со стороны той или другой партіи или не обнаружатъ ли кто-либо чрезмѣрнаго усердія. Сверхъ того, должно принять въ соображеніе, что первая телеграмма послана была не изъ Россіи, а изъ Даніи. Газета присовокупляетъ:

Съ тѣхъ поръ обстоятельства перемѣнились. Тулонскія, а послѣ нихъ и парижскія празднества были чудесными, какъ съ точки зрѣнія факта, такъ и увлеченія; въ то же время Императоръ Александръ оставилъ Данію и вернулся обратно въ свои владѣнія. Умъ Его былъ успокоенъ, языкъ Его становился свободнѣе. Этому второму и рѣшительному моменту соответствуетъ опубликованный вчера текстъ. Столь сердечный и въ то же время столь твердый Императоръ «тронуть и признателенъ за горячій и блестящій пріемъ», который моряки Его нашли на французской территоріи. Это будетъ «новымъ звеномъ», которое прибавится къ соединяющимъ оба государства. Боятся ослабить значеніе такихъ заявленій, комментируя ихъ, особенно въ виду того, что послѣ обращенія къ главѣ французскаго государства Императоръ обратился и къ органамъ французскаго правительства и къ представителямъ всѣхъ классовъ общества. Не слѣдуетъ ошибаться: это совсѣмъ новая форма сообщеній между народами, которая, впрочемъ, оказалась возможною — спѣшимъ это замѣтить — лишь вслѣдствіе очевиднаго участія обѣихъ націй въ единеніи, залогомъ котораго онѣ обмѣнялись. Въ этомъ кроется что-то больше и что-то лучше обмѣна подписей: сознаніе, что они трудятся совмѣстно и безъ задней мысли надъ тою же политикою мира, при томъ мощно и съ достоинствомъ. Намъ извѣстны кое-какіе другіе союзы, про которые нельзя сказать того же самаго, но которые, къ счастью, и отнынѣ перестали быть опасными для спокойствія міра.

«Journal des Débats» говорить:

Нельзя было въ болѣе простыхъ и, въ то же время, болѣе мощныхъ выраженіяхъ опредѣлить двоякій характеръ событій, которыя, сближая двѣ великія націи, усиливаютъ во всѣхъ сознаніе безопасности. Телеграмма Императора Александра говоритъ все, что требовалось для того, чтобы причинить новую радость Франціи и успокоить Европу. Ни въ какихъ прибавленіяхъ телеграмма не нуждается, кромѣ выраженія почтительной благодарности Тому, Кѣмъ она была задумана и написана и Кто не пожелалъ, чтобы наши празднества окончились безъ того, чтобы Онъ не принялъ въ нихъ участія издалика.

Газета «Figaro» выражается такъ:

Франко-русскій союзъ существуетъ и въ какую бы форму ни былъ облеченъ санкціонирующій союзъ документъ, онъ и теперь очевиденъ для всѣхъ. Франко-русскій союзъ существуетъ въ противовѣсъ тройственнаго союза. Онъ будетъ миролюбивымъ, и «будетъ содѣйствовать упроченію общаго мира». Царь присовокупляетъ: «Я надѣюсь». Нельзя высказаться съ большею утвердительною, и мы прочли эту депешу съ радостью, которую раздѣляютъ всѣ добрые французы. Но сколько есть на свѣтѣ людей, которыхъ депеша поставитъ въ неловкое положеніе! И

она послужит лишній разъ доказательствомъ того, что никто такъ не уменъ, какъ народъ, и что самый тонкій дипломатъ это — *monsieur tout le monde*.

Въ «*Ganlois*» напечатана длинная статья, заканчивающаяся словами:

Всѣ и каждый имѣетъ право быть довольнымъ, потому что всѣ потрудились надъ событіемъ, которымъ нынѣ мы такъ восторгаемся. И всѣ тѣ, кто принесъ свою лепту на это дѣло, за какимъ бы знаменемъ онъ не слѣдовалъ, имѣютъ право на національную признательность. На это имѣютъ право какъ тѣ, кто душою принадлежитъ къ павшимъ режимамъ, какъ герцогъ Деказь, такъ и тѣ, кто принадлежитъ къ республиканскому режиму, какъ министры г. Карно или избранные представители парижскаго населенія.

Поль де-Кассаньякъ въ «*Autorité*»:

Всѣ политическія мнѣнія должны преклонить головы передъ этимъ результатомъ, столь счастливымъ для Франціи. Будучи французами прежде всего мы поздравляемъ г. президента республики съ полученною имъ телеграмою, которая кладетъ печать и освящаетъ вмѣстѣ съ союзомъ съ Россіей сохраненіе мира и національную безопасность.

Г-жа Аданъ въ «*Journal*»:

Теперь, когда самостоятельнымъ плебисцитомъ французскій народъ «любовно» отвѣтилъ на дружбу Царя, у нашей внѣшней политики нашлась програма и она можетъ вернуться къ своимъ прежнимъ традиціямъ. Дѣйствуя заодно съ русскою политикою въ Европѣ и Азіи, она можетъ защищать вмѣстѣ со своими собственными интересами интересы друга, который никогда не можетъ превратиться въ соперника. Два великіе народа, достойные связать во-едино свои судьбы, собрались подъ однимъ и тѣмъ же знаменемъ; два великихъ Монарха, Царь и народъ, протянули другъ другу руку. Дай только Богъ, чтобы ихъ дипломаты болѣе ихъ не раздѣляли, какъ они ихъ такъ часто раздѣляли прежде.

«*Petit Journal*», за подписью Тристана, высказываетъ слѣдующее сужденіе о великомъ событіи дня:

Миролюбивое чувство, вызывающее двоякое движеніе, благодаря которому мы протягиваемъ другъ другу руку поверхъ центральныхъ имперій, имѣетъ тѣмъ болѣе лойяльный характеръ, что наши общія стремленія предписываютъ намъ соблюдать одинаковое терпѣніе и одинаковую сдержанность. У насъ теперь нѣтъ болѣе никакой причины попадать въ ловушку вышедшихъ изъ моды подстрекательствъ и увлекаться страстями, которыхъ осуждаетъ здравомыслящій патріотизмъ. Мы исполнены вѣры въ мудрость Русскаго Императора, да и Онъ съ Своей стороны относится, вѣроятно, съ довѣріемъ къ нашему благоразумію и мы съумѣемъ ждать.

«*Voltaire*» говоритъ:

Этотъ документъ имѣетъ цѣнность настоящаго договора, Его значеніе и важность тѣмъ болѣе велики, что онъ не боится гласности. Въ единеніи двухъ народовъ нѣтъ ничего скрытаго, да и нѣтъ, какъ заявляетъ Царь, ничего наступательнаго. Союзъ существуетъ, — существуетъ положительно, офиціально, но для сохраненія мира. Отнынѣ Европѣ будетъ извѣстно, какъ ей слѣдуетъ относиться къ состоявшемуся между Россіей и Франціей соглашенію.

Радикальныя газеты высказываются въ томъ же смыслѣ, какъ республиканскія, консервативныя. «*Radical*», напримѣръ, говоритъ:

Телеграмма эта, при всемъ своемъ лаконизмѣ имѣетъ крупное значеніе. Она до очевидности доказываетъ, что всѣ эти визиты и празднества, всѣ эти симпатичныя манифестаціи не были исключительно обмѣномъ актовъ вѣжливости между главами русскаго и французскаго правительствъ. Не стремясь читать между строкъ, можете, однако, сказать, что въ телеграмѣ Царя указывается на существованіе единенія между обѣими націями, политическаго единенія, ратификованнаго народнымъ чувствомъ и служащаго залогомъ мира и безопасности въ будущемъ.

Закончимъ мнѣніемъ «*Lanterne*».

Полагаемъ лишнимъ говорить о великомъ значеніи Императорской телеграммы. Телеграмма эта является какъ бы печатью, приложенною къ союзу, соединяющему отнынѣ обѣ націи узами неразрывной дружбы.

По окончаніи игры Папоновъ съ Равичемъ, по обыкновенію, очень долго разговаривали, но наконецъ мы поѣхали вмѣстѣ на извошникѣ. Я довезъ его до Дворянскаго Клуба, куда онъ еще зашелъ, я же пріѣхалъ домой уже <въ> половинѣ 2^ю ночи. Выпилъ два стакана молока и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ до 8^{ми} часовъ утра проспавъ и обѣдню раннюю. —

Воскресенье 24^{го} Октября

¼° тепла.

падаетъ снѣгъ

вода +2 арш. 5 в.

«0» верста

Проснувшись въ 8, все утро до 2^{ми} часовъ дня занимался вязаньемъ. Выйти на воздухъ было невозможно ибо все утро валилъ снѣгъ, который и таялъ, однимъ словомъ слякоть была страшная. — Въ полдень получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Они слава Богу здоровы. Жен<н>и пишетъ что была у Саши и что¹⁶ послѣ 2^{ми} мѣсячнаго *небытія* у него нашли его страшно постарѣвшимъ и ослабѣвшимъ<,> даже ноги у него не держатся! Онъ всё болѣе сидитъ. — Что дѣлать! Нужно примириться съ этимъ и просить Бога о сокращеніи его страданій!!! — Около 2^{ми} часовъ дня я закончилъ совсѣмъ вязанье одѣяла для Шуры. Начавъ его вязать 9^{го} Августа, я провязалъ значитъ его 76 дней. — Вечеромъ укрѣпилъ всѣ концы а Татьяна сходила за Портнихой *Сашенькой*, которая обѣщалась прійти на завтра, чтобы завтра же и подшить одѣяло на купленную мною подкладку. — Вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣвъ до 8 ½ часовъ вечера, — поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Спалъ очень хорошо. —¹⁷

¹⁶ что вписано.

¹⁷ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6339 отъ 21^{го} Октября 1893 г.

Текст заметки:

Пастырское посланіе монсиньера Гутъ-Салара. Во всѣхъ церквахъ и капелахъ экской епархіи прочитано было съ кафедръ слѣдующее пастырское посланіе:

Въ настоящее время происходятъ во Франціи событія, за которыя мы обязаны благодарить Господа Бога самыми теплыми молитвами. Русскихъ нашихъ союзниковъ встрѣчаютъ у насъ съ такимъ увлеченіемъ, съ такимъ энтузіазмомъ, съ такою щедростью и сердечностью, какихъ быть можетъ, не проявлялъ никакой другой народъ. Ни одна фальшивая нота не нарушила этого концерта единенія и братства. Польза вооруженной силы какъ будто сказывается лишь въ томъ, что, благодаря ей, представляется возможность регулировать общія ликованія.

Когда сердца согласны, порядокъ соблюдается образцовый, а все прочее служитъ лишь укрѣпленіемъ праздника. Тулонъ, Парижъ, Марсель были не болѣе какъ этапными пунктами триумфальнаго шествія. Нѣтъ во Франціи деревушки, гдѣ сердца не бились бы въ унисонъ. Намъ предстоялъ реваншъ за блистательный пріемъ въ Кронштадтѣ. Весь міръ, насъ созерцающій, долженъ сознаться, что мы очень скромно оплатили свой долгъ.

По возвращеніи къ домашнему очагу или странствуя по морямъ, доблестный адмиралъ Авеланъ, который такъ прекрасно отзывался о Франціи, офицеры и нижніе чины его эскадры будутъ повсюду говорить, что Франція — страна великая и прекрасная, что она любезна и изящно вѣжлива, что она отличается большою щедростью и большимъ гостепрѣимствомъ. Но больше всего они будутъ настаивать на томъ, что Франція добра, что доброта — наше главное качество. Мы желаемъ, однако, чтобы они тоже сказали, что Франція религіозна, что это великая католическая

Понедѣльникъ 25^{го} Октября

-3° морозу

вода +2 ар. 8 вер.

«0» верстъ

Часовъ въ 9 утра пришла портниха Сашенька подшивать подкладку подъ одѣяло связанное мною для Шуры. Я провозился съ нею цѣлое утро до полудня, указывая ей какъ нужно натянуть на полу подкладку и самое одѣяло. — По подметкѣ его къ подкладкѣ и спрыскиваніи и утюженіи, — оно съ подметанной подкладкой снято съ полу и на столѣ портниха начала подшивать его накрѣпко въ моей же квартирѣ. Работать она продолжала до 8 ½ час. вечера, но за то подшила одѣяло очень хорошо. — Я уплатилъ за эту работу Сашенькѣ 1 рубль. — Да и стоить, работы было много. — По уходѣ портнихи, я поужиналъ и въ 10^{мь} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 78

152.

Вторникъ 26^{го} Октября

-½° холоду

вода +2 ар. 13 в.

«0» верстъ

Весь день валилъ снѣгъ, потомъ таяло, и было очень скользко, а потому я никуда не выходилъ изъ дому. Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое Татьяна и отнесла въ кружку. — Татьяну посылалъ также купить клеенку для укупорки посылки одѣяла Шурочкѣ. — По приноскѣ клеенки, я уложилъ и завернулъ въ клеенку посылку а Таня обшила ее. — За тѣмъ послѣ обѣда и весь вечеръ, я занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —¹⁸

нація. Мы желаемъ, чтобы они сказали, что Франція хочетъ мира, этого величайшаго блага, этого наилучшаго изъ всѣхъ благъ.

Вотъ почему въ день Всѣхъ Святыхъ мы торжественно принесемъ Господу благодарность за это мирное завоеваніе сердець, стоящее гораздо больше самой удачной экспедиціи, ибо тутъ нѣтъ побѣжденныхъ, а есть только побѣдители. Говорю это такъ потому, что мысль, господствующая во всѣхъ сердцахъ, это любовь къ миру, желаніе мира.

Въ день Рождества Христова во всѣхъ хижинахъ и дворцахъ Россіи раздается: «Слава въ вышнихъ Богу, на землѣ миръ и въ человѣцѣхъ благоволеніе». Эти люди теперь наши союзники и друзья и наши дорогіе соотечественники, и если бы потребовалось, они превратились бы въ людей и сильной воли. И вотъ почему мы должны благодарить Бога и восклицать съ непобѣдиomoю увѣренностью: *Ed in terra pax!* И на землѣ миръ, миръ вмѣстѣ со своими нераздѣльными спутниками: правосудіемъ и свободой.

По всѣмъ этимъ причинамъ мы повелѣваемъ, чтобы въ день Всѣхъ Святыхъ исполненъ былъ *Te Deum* во всѣхъ церквахъ и капеллахъ епархіи. Богослуженію долженъ быть приданъ возможно болѣе торжественный характеръ. Въ нашей митрополіи св. Спасителя *Te Deum* будетъ исполненъ послѣ вечерни.

¹⁸ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:
№ 6342^н

Текст заметки:

Среда 27^{го} Октября

-4 ½° морозу

вода +2 ар. 14 ½ в.

«4 ¾» версты

Первые сани. —

Первые сани и затѣмъ¹⁹ путь установился и не прекращался до весны

Утромъ Татьяна отнесла въ Почтовую Контору посылку въ П<етер>бургъ къ Шурѣ<,> связанное мною, для нея, одѣяло. Въ посылкѣ вышло 8 ф. вѣсу и она была оцѣнена мною въ 23 рубля; взяли за пересылку съ доставкою посылки на домъ 1 р. 17 коп. — Я же утромъ написалъ Шурочкѣ письмо извѣщая ее о томъ что послалъ ей посылку. — По возвращеніи Татьяны, которая принесла мнѣ квитанцію, и по запечатаніи письма къ Шурочкѣ, я вышелъ на прогулку.²⁰ Сперва на Лѣсной Площадкѣ опустилъ письмо къ Шурѣ въ кружку, за тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской и 1^{му} бульвару вышелъ къ Театру. Отсюда прошелъ въ Часовой Магазины Смирнова и повѣрилъ часы. За тѣмъ по Посудной линіи прошелъ въ Магазины Долганова и Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. — Отъ Овсянникова прошелъ въ Магазины Дунаева гдѣ купилъ спичекъ и за тѣмъ по этой улицѣ вышелъ къ Знаменской²¹ Башнѣ и къ Театру и отсюда по Бульварамъ и Набережной воротился домой. — Ходилъ я въ валенкахъ и сперва боязно, потому что было немного скользко а за тѣмъ обошелся. — Снѣгу оказалось выпало столько, что почти всѣ ѣздятъ на санкахъ. Не знаю на долго ли. — Дома какъ послѣ обѣда, такъ и весь вечеръ занимался чтеніемъ газетъ и разказа Печерскаго *Въ льсахъ*. — Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 28^{го} Октября

-4° морозу

вода +2 ар. 14 в.

«3 ¾» версты

Утро до 12^{го} часу провелъ въ чтеніи. — Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и за тѣмъ по Пастуховскому переулку до Духовской, по которой и возвратился домой. Дома засталъ однѣ тол<ь>ко газеты, которые и читалъ до 6^{ти} часовъ вечера; а послѣ этаго читалъ *На Горахъ* Печерскаго и раскладывалъ пасьянсъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель около 9^{ти}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 78 об.

Во время всенощной и въ день храмоваго праздника (21-го и 22-го октября) въ Казанскомъ соборѣ было продано 33,108 свѣчь. Изъ нихъ: по 3 коп. 9,400 свѣчь; въ 5 к. — 15,666; въ 10 к. — 5,603; въ 15 к. — 566; въ 20 к. — 1,184; въ 30 к. — 249; въ 50 к. — 218; въ 1 р. — 217; въ 3 р. — 4 и въ 5 р. — 1.

Справа от газетной заметки сделана запись: на сумму 2365

¹⁹ *Далее было: зимній*

²⁰ *Далее было: По Набережной*

²¹ *Вместо: Знаменской — было начато: В*

Пятница 29^{го} Октября

-4° морозу

вода +2 ар. 13 ½ в.

«4» версты

Утро до 11^ш пробыль дома — читаль. — Въ 11^ш вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома, и тутъ по переулку прошелъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. — Здѣсь недолго посидѣлъ у Папонова. — Новаго ничего не слыхаль. Изъ Губернскаго Правленія, по тому же переулку вышелъ у Губернаторскаго Дома на Набережную и по Набережной воротился домой. — Дома засталъ однѣ только газеты. Все послѣ обѣденное время а равно и вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 9^ш<> поужиналъ и въ 10^{мб} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 30^{го} Октября

+½° тепла

вода +2 ар. 11 в.

«0» версть

Весь день никуда не выходилъ изъ дому. Было слякотно и таяло. Въ валенкахъ выходить было нельзя а въ простыхъ калошахъ опасался скольскости²². — Съ малыми прерывами весь день читаль Печерскаго (На Горахъ) и газеты. — Выдающагося ничего не было. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Воскресенье 31 Октября

-6° морозу

вода +2 ар. 9 в.

«3 ½» версты

Проснулся въ 6^ш но въ Церковь къ обѣднѣ не ходилъ. — Хотя и подморозило, — но сдѣлалось очень скользко и въ темнотѣ я убоился идти даже и въ валенкахъ. — Утро провелъ въ чтеніи. — Послѣ полудня принялся за письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ ко 2^{му} Ноябрю. Въ это время получилъ почту и съ нею два письма, одно обычное отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Андреюшки. — Рыкачевы пишутъ, что у нихъ теперъ всѣ здоровы. Письмо Андреюшки тоже очень хорошее и содержательное. — Прочитавъ письма и закончивъ свое письмо, я вышелъ на прогулку. Сперва прошелъ на Площадку и кинулъ письмо въ кружку. Затѣмъ по Лѣсной<->Ильинской вышелъ на 1^ш бульваръ и по немъ прошелъ до Театра и отъ Театра на Набережную и по Набережной воротился домой. — На Набережной я былъ пораженъ тѣмъ, что ледъ уже началъ идти по Волгѣ (какъ говорятъ съ ночи на 31^е) довольно густо, такъ что мѣстами казался сплошнымъ. — Неужели причиной высокой воды можетъ стать Волга?! — Послѣ обѣда и весь вечеръ посвятилъ чтенію газетъ и разказа Мельникова *На Горахъ*. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и въ 10^{мб} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

²² Так в рукописи.